





Informaciones de hoy 30

EN EL TEATRO-CIRCO

La conferencia del señor Alcalá Zamora

El ideal colectivo y las fuerzas morales.

Anoche pronunció su anunciada conferencia el diputado a Cortes y exministro don Niceto Alcalá Zamora. A escuchar el disertante ilustre concurren al coliseo una extraordinaria concurrencia, que llena por completo todas las localidades de la sala.

Se pueden calcular en dos mil personas las que han escuchado la conferencia. Todos los palcos también se encontraban asistidos de señoras y bellas señoritas, así como el escenario, en el que estaban la mayoría de los políticos liberales de Córdoba y pueblos de la circunscripción de Priego.

Carca de las diez y media penetró en estrados el señor Alcalá Zamora, acompañado del presidente y secretario del Círculo Mercantil señores Carrillo Pérez y Russes Liácer (don Manuel), siendo objeto de una prolongada y estruendosa ovación.

El señor Carrillo Pérez Cuando se hizo el silencio el presidente del Círculo Mercantil hizo uso de la palabra para decir que celebrándose la última conferencia del ciclo organizado por el Círculo de la Unión Mercantil y asistiendo a ella forasteros, es deber de gratitud saludarlos en nombre del Círculo.

Manifiesta que ha tenido que trasladar al Teatro Circo la celebración del acto, porque el local del Círculo era insuficiente para tan enorme como distinguida concurrencia.

Debo—agrega—significar mi gratitud al orador, porque a pesar de su labor intensa ha escogido la primera fecha vacante para recrearnos con su hermosa oratoria.

El Círculo Mercantil agradece la cooperación de las personas que se encuentran entre nosotros.

Saluda al señor Carrillo a la prensa cordobesa, quien ha prestado su concurso al ciclo de conferencias desarrollado, manifestando los pensamientos delicados de los oradores.

Dice que el señor Alcalá Zamora es una gloria de la provincia y de España.

El señor Carrillo fué aplaudidísimo al terminar su breve discurso.

El señor Alcalá Zamora Seguidamente se levanta a hablar el ilustre conferenciante, quien es saludado por una imponentísima ovación. Cuando renace el silencio, el señor Alcalá comienza diciendo que cuando el Círculo Mercantil de Córdoba, a cuya invitación cortés tenía gran empeño en complacer y cuando le apresaban para que viniese, alterando las comodidades sino modalidades de sitio me quedo permitiendo pegar la obligación de hablar.

Al venir yo aquí—prosigue—deseaba hablar de algo nuevo y único de Córdoba, de esta tierra bajo cuyo cielo nacidos y adonde tal vez volvámos a morir.

Dice que antes de escoger tema de la conferencia vió que el venir a Córdoba a pronunciarse su disertación, lo hacía en concepto de cierre, de clave, de broche. Busqué índice de temas desarrollados—prosigue—y encontré cuál era la resultante de cómo piensa la comunidad.

Jáen habló de la valoración geográfica, de las consecuencias ideológicas de la Historia. Sacristán y Castiella, enseñaron el porvenir de España; otros oradores presentaron temas de gran interés y transcendencia; mi amigo señor Fernández Jiménez, habló del tema España en Marruecos y Marruecos en España con el humorismo del autor, diciendo que llevamos soldados en pos de una civilización para la barbarie, cuando dejamos atrás mucha gente por civilizillar.

Dice que a sabiendas ha escogido un tema azas resbaladizo, de alrnamta enuncio y que a pesar de ello se decidió a desarrollarlo.

He venido a Córdoba—agrega—en horas de alegría, de ritmo, de belleza, horas de riqueza de ensueño, horas en que se celebra su gran feria.

Córdoba que recibe a diario el mensaje de la tierra, y del Sol sus rayos que caen sin castigar; he llegado en momentos en que el entusiasmo de los amigos invade de un símbolo de idealidad la pureza de la expresión.

Entonces me dije: Si yo ma presento noble patriota, ante Córdoba con un tema impregnado de tristeza, de desaliento ¿no lo sabrán comprender? Creó que sí.

A continuación el señor Alcalá hace un bello canto a Córdoba en párrafos grandilocuentes; habla de la Córdoba popular, de los círculos de los toreros, de lo que se apodora con desmayo las multitudes que, ciegas y desenfrenadas, se entregan a estos atroyentes espectáculos.

dice que sin las cuales la cohesión de los pueblos no puede sostenerse. Como un ejemplo que pueda exteriorizar la vida interior de un pueblo sin idealidad, permítidle os recuerde lo que acontció en España durante la guerra, y, después, en los años que han seguido a la paz.

Cualquier personaje medianamente culto, cualquier lector asiduo de periódicos españoles, podía someterse sin dificultad al escabroso asunto de definir el ideal colectivo de las naciones vencedoras y vencidas, neutrales y nuevas nacionalidades que se han creado, o para seguir vegetando por conveniencias de diplomacia o para desahucarse por voluntad de las cancellerías.

Los pocos españoles que ocupan la Gobernación del Estado y que merezcan el nombre de estadistas los pondríamos en grave apuro si le hicéramos definir el ideal que une la conciencia de los ciudadanos de España.

Termina esta parte de su disertación el señor Alcalá Zamora haciendo un bello párrafo al problema social, manifestando que encontró el terreno abonado porque no hubo otra fuerza que tuviera la valentía de contrarrestar la primera, encontrándose aquella el surco abierto para que prendieran sus ideales.

Las fuerzas morales Repito que no vengo a hacer política—dice—y por ello incluiré con tolerancia dentro de las fuerzas morales hasta aquellas que ostenta, una significación más distante de la mía.

La primera de las fuerzas morales, es el principio de autoridad. Habrá gente que cree que toda la autoridad emana de Dios; otros que creen lo contrario, según sus teorías espirituales.

En el principio de autoridad lo último es la fuerza, lo constante es el convencimiento de quien la ejerce de un significado moral. Cuando esta se ejerce con la fuerza se duda al pensar a quién envilece más si al que encarnaladamente la goza, o al que la ejerce para explotarla.

El principio de autoridad en España no es ahora en que se agiganta el movimiento social, cuando se deshitó, es de antes. Autoridad era una vejación inicu sobre el débil y abdicación ante el poderoso porque temía que pudiese derrocarla.

Esta autoridad que se empequeñeció ante la sindicación de funcionarios que colocaron a nueve tempereros en la Gobernación del Estado, supeditados a lo que decía de dichos empleados.

Dice a continuación que los españoles, perdido el ejercicio de la libertad, lo anormal le era familiar, y la pérdida de su personalidad la sufría sin protestas, y si alguno lo indicaba era para no perder clientela.

Las organizaciones colectivas, agrega, se aprestaron para forcer las leyes. Cada uno se encargó de hacer impune los delitos que le afectaban.

Los políticos pidieron bula para los delitos electorales. Las clases adineradas impunían su voluntad protegiendo y fomentando los defraudados y las quebrafas. Las clases ricas se preparaban para satisfacer sus gozos y deseos haciendo impune los delitos de estupro y adulterio.

Las clases bajas se escandalizaron, y cual multitudes ciegas y frenéticas descendieron a la realización de crímenes reputables pero igualmente evidenciadores del escandalamiento.

Los españoles contemplan el dilapido de la fortuna pública, con resignación, sino con satisfacción, con curiosidad benevola, con deseo de encontrarse en sitio idéntico para repetir el espejo.

El conferenciante enumera a continuación cuáles han sido las causas de la decadencia de las fuerzas morales en la vida española. Pregunta al auditorio si quiere asociarse al análisis meditado de los actuales problemas de España.

Habla primero del Marruecos y dice que sus causas se fundan en que España carece de ideal colectivo y ha ido a Africa sin plan meditado y sin realizar política de protectorado, ni entusiasmos guerreros de antaño.

idea clara demosttrativa de la defazón de las fuerzas morales.

Una nación, un pueblo es como esos árboles milenarios, gigantes, cuyas copas muelle al viento y miran al cielo como expresión de ideales. Estos árboles no peligran ni se derrumban por la acción del huracán ni por las inclemencias de la estación; si amputamos una rama no se percibe en el centro porque la fuerza de la savia compensa la pérdida. Pero estos árboles suceden a veces que tienen ardo el corazón de a veces que se vea, teniendo sólo por sostén la corteza, haciéndose imposible el equilibrio, pero aún todavía sienten los efluvios primaverales y brota, nuevas hojas menos frondosas ya, aún en sus ramas se posan los pájaros trayendo al viento sus cánticos y a su sombra todavía descansa el trabajador secando el sudor de su frente en horas de placidez, hasta ellos llegan las almas frías en sus paseos y espíritus soñadores graban en sus corteza inscripciones o fechas que la lluvia borra y se pierda con el tiempo.

La vida tiene un sentimiento recordando lo que fué árbol y cuando se corroe por el parasito como él, se azota con el vendaval que es la anarquía, con el fuego que es la revolución, con el hacha que lo destroza.

Estos pesimismo que expango no son mitos, pues yo—prosigue—por mi temperamento, no soy ni de lo uno ni de lo otro. Hay pesimistas que hacen el mal, y al pueden, lo explotan. Otros pesimistas exponen sus idealidades con ánimo de que sean un revulsivo que modifique o que convenga al pueblo de haber perdido su ideal colectivo.

Acerea de España—dice—he de recordar una sentencia pronunciada por uno de los más grandes estadistas del mundo, por el príncipe de Bismack; en una de sus habituales tertulias, fué preguntado por el país que él creyese tenía más vitalidad, y no dijo que fuera Alemania, sino España.

Esto yo lo creo, pues cuando no se ha matado a España con todo lo que se ha hecho por procurar su muerte, es porque poseemos el don de la inmortalidad en la tierra.

España—prosigue—por una serie de causas históricas, ha sido tachada muchas veces como el país menos europeo, por no haber creado nunca un imperio, sino una raza y un pueblo. El imperio muere, la raza y los pueblos son inmortales.

Creo hemos llegado a una hora en que es necesario una reacción intensa al pueblo, y os digo: La tarea de salvar a España no la confiéis a nadie; decir o esperar a que vengan hombres que nos rediman en pleno año 1922, es ignorancia es cobardía.

Creo hemos llegado a la hora de las democracias, a la hora del pueblo. Es cierto que falta el ideal que está arriba, por eso si conociérais lo que llaman «alta política», encontraríais en ella a veces comedias que hacen reír, pero a veces tristezas que emocionan.

En política practicamos la selección invertida, y por ello suben a veces al poder los que arrojaron el lastre para ascender más a prisa.

Quitar pueblos, es obra de hombres; seguirlos, es deber de ciudadano. Si delante de vosotros pasa irromplido al viento la bandera del ideal, seguidla, pero no por egoísmo, porque entonces no es el ejército que se apresta a la defensa, sino la impedimenta que marcha pensando en el reparto del botín.

Educadores de pueblos no se forjan por sí solos, es necesario que éstos, que son los que rigen los destinos de las naciones, se apresten a la realización de las revoluciones, pero no rápidas o sangrientas, sino ordenadas, metódicas, paulatinas, trayendo al país todo lo necesario pero sin causar el menor estrago. Es necesario no exigir a los pueblos sacrificios de patriotismo ya que a nadie se le ha impuesto más que al español, obligando al soldado a luchar en Africa en vez de crear un ejército colonial.

Vengo pidiendo—agrega—desde el 18 de diciembre de 1914, fecha en que fui diputado, esto es, ocho años seguidos, clamando sobre Marruecos y diciendo que no se puede abandonar, pero creando un ejército colonial, al objeto de no agotar las energías de los de abajo ni de los de arriba.

Hube de quedarme solo en esta cruzada y hoy tengo una legión de secuaces, y a este respecto estoy decidido a implantarla o a retirarme de quien no la practique con la sinceridad que la proclamamos.

Otra cuestión es el restablecimiento del imperio de la ley en todos los órdenes; sobre lo que está la cumbre de la administración, autoridad y administración de justicia.

Hay que dedicar atención constante a la tarea de educación de las futuras generaciones.

Hace a continuación el orador un bello párrafo dedicado a la juventud actual, que estudia y se divierte, presentándoles como los hombres del porvenir.

Dice que no hay límite entre una y otra generación, y que el alma del pueblo se parece mucho y se diferencia también mucho. Pocas veces—agrega—se celebra en los pueblos el milagro de la resurrección.

Peliculas callejeras

Las botas de Roque, no tienen suelas... A Roque Muro López le sucede lo que al noventa y siete por ciento de los habitantes de la península ibérica. Tiene el calzado en estado lamentable e inservible. Hace días estuvo visitando a un zapatero amigo y después de explicarle la crítica situación en que se hallaba, le propuso el «revoco del piso».

El caballero de la «mesilla» y del «cortez», calzó los lentes, miró al parroquiano de lito en lito, y contestó: —Mira, Roque. A ti te sucede como al santo de tu nombre. Aquel tiene un perro sin rabo, y tú unas botas sin suelas... Y como no tienen arreglo, lo mejor que haces es arrojarla al carro de la basura.

Roque enmudeció. Por sus mejillas descendían lentas y coquetamente dos lágrimas que eran todo un símbolo y una vida truncada.

«¡Adiós, botas, botas mías, ya no volveré o verte más en la «vía»... De pronto tuve una peregrina ecurencia. Todo tiene solución en este mundo. Se acordó de Rafael de la Rosa Zamorano. Se acordó de Rafael de la Rosa Zamorano.

Ayer llegó a Córdoba don Juan Herrador Herrera. Como equipaje traía solamente un cerrojo y una cabezada de su pertenencia (clara es). Por no pasar por el Gran Capitán con los arcos, se los entregó a un joven llamado Bartolomé Risque Gil, con el encargo de que lo dejara en la fonda de «La Alegría».

Bartolo, cuando se quedó solo, pensó con mucha lógica: —Yo no debo de llevar esto, porque es desprestigiarme.

Y en su cerebro surgió la idea... Vender el equipaje... Así lo hizo a un carrero amigo, en la suma de seis reales. Se tomó una cerveza de «La Meta» (no es reclame), en la taberna de la esquina... y desapareció.

Den Juan, cansado de esperar, presentó la denuncia a un guardia, que tras un paseo corto, dió con el «barbián» de Bartolo, que estaba tan ricamente en los jardines... EL REPORTER X.

LUCENA

(POR TELEGRAM)

El vecino de esta localidad Antonio Pérez Gómez, de veinte años de edad, se hallaba anoche soldando un bidón de gasolina en la herrería de Francisco Cabezas, calle de San Francisco número 23, en donde presta sus servicios.

De repente explotó la gasolina, causando a Francisco diversas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Varios obreros que se hallaban próximos al lugar donde ocurrió la explosión, resultaron ileso, por fortuna.

El herido fué asistido convenientemente pasando a su domicilio. Corresponsal.

El «Metro» ofrece pañería para todas las fortunas, trajes desde 10 pesetas corte.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS CAMAS DE MADERA Y MUEBLES Alfonso Redondo Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado.

Enrique Torres PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO Venta de solares en el Brillante. Para informes y detalles: Avenida de Cañalelas, 7 dup.—Córdoba

Un modelo nuevo lo tiene Sapena, un modelo práctico lo tiene Sapena, un modelo económico lo tiene Sapena: a que moleste más; con visitar la casa Sapena, solucionado uno de los problemas de la vida.

Conde de Gárdenas, núm. 26.

ERIHOM Conde de Gárdenas, 15.—Teléfono 85 Se hacen instalaciones a 11 pesetas, lampara incluida.

Esta tarde a las siete será obsequiado el señor Alcalá Zamora, con un vino de honor en el Círculo Mercantil.

EL VIAJE DE S. M. EL REY En el expreso de esta noche pasará por Córdoba Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, con dirección a Madrid.

A la estación acudirán las autoridades, al objeto de cumplimentar al Soberano.

La pañería del «Metro», ofrece novedad, garantía y economía.

Los sucesos de anoche

El pobre guardia

Siempre hemos sentido admiración y piedad al mismo tiempo, por el pobre guardia. Es la conciencia de la sociedad, el blanco de las iras y de las grosirias de los desalmados.

Anoche Leopoldo Ruiz Requena, se excedió en la bebida. Y seguidamente se le ocurrió meterse con el primer guardia que halló. Fué el número 55, el cual, cumpliendo con su deber, le invitó a que cesase con sus escándalos. Leopoldo cogió una piedra, arrojándosela fructuosa. Acudió luego un cabo de seguridad, y también recibió varios proyectiles del curda. Y llegó a tal extremo la agresión de éste, que los agentes de la autoridad se vieron precisados a hacer uso de su revolver, disparándole para reducirlo a la obediencia. Leopoldo con grandes trabajos, fué detenido ingresando en los calabozos de la Comisaría.

El billete de Sánchez José Sánchez González tenía anoche un billete de veinticinco pesetas. Nuestro hombre lo llevaba tan contento en la mano y al pasar por la plaza de Cánovas, de una manera que no ha llegado a explicar le desapareció.

Sánchez sospecha de un sujeto que pasó próximo a él y que le dió mala «espin». Con la tristeza que es de suponer fué a la comisaría a denunciar el hecho.

Maltrato y escándalo La vecina de esta capital Juana Acuña ha denunciado a un sujeto llamado Francisco Centella, conocido por «Maloste», el cual continuamente le hace objeto de malos tratos.

Anoche ingresó en la comisaría de teniente el «sportman» Manuel Puntas Carmena, el cual en posesión de una mona de sábado armó un escándalo regular en la continería «La Mosca de Oro».

LOCALES

Enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia al inspector de Hacienda de provincia don Patrocino Bañeras, por la muerte de su angelical sobrino Pepita Erlones, ocurrida en El Pardo (Madrid).

—Hoy celebrará junta ordinaria el Sindicato de Andalucía y Sur de España, en su domicilio social.

—La sociedad de Arqueología visitará hoy a las diez y media, el Museo de Pinturas.

—Economizará usted pesetas 7,82 en mil cigarrillos, fumando exquiotos embuquados marca «Elefante». Demostraciones en los estances.

—Los que deseen alistarse en el Tercio de Extranjeros pueden presentarse en el Banco de Enganche establecido en el cuartel del regimiento de Sagunto, de nueve a doce, todos los días laborables, donde se les enterará de los beneficios y condiciones. No se exige documentación; basta estar sano y reunir las condiciones del servicio militar con respecto a talla y defectos físicos. Edad, de 18 a 40 años.

—Si va usted a Sevilla, no se venga sin visitar el conocido Bazar de la Campana, donde, además de admirar los extensos surtidos que presenta la casa central, Campana, 8 y la sucursal Campana, 5, le informarán desinteresadamente (no necesita usted comprar nada) previa exhibición del presente número, de todo cuanto pueda interesarle en relación con su estancia en la hermosa capital andaluza.

Restaurant Ambos Mundos Antes Cerrillo, hoy Victoriano Pérez Vinos finos de las bodegas de Pérez Guerrero, Aguardientes y Licores de toda clase.—Casa recomendada por su esmerado servicio de cocina.

Plaza de Cánovas, 2 y 4.

GRAN TEATRO

Monumental y Extraordinario Acontecimiento Artístico para mañana Lunes 1 de Mayo. Colosal debut de la eminente, única e incomparable estrella española.

Raquel Meller

Solo por dos únicas funciones.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31.—MADRID

CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS

SUCHSALES: Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Ciudad Real, Córdoba, Lora, Lucena, Málaga, Mora de Toledo, Murcia, Peñaranda, Puente Genil, Talavera de la Reina, Toledo y Villacastón.

Bancos y Banqueros asociados: Crédito de la Unión, Miera, Bilbao; Crédito Navarra, Pamplona; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco de Santander; Banco Castellano, Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza y Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Granada.

BONOS A VENCIMIENTO FIJO

Estos Bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de 3/5 por ciento a seis meses y 4/25 por ciento al año.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Cuentas de crédito.—Compra-venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cesantía: Depósito de valores, para todo gasto para los cuentacorrentistas, y en general, toda clase de operaciones de Banco.

CAJA DE AHORROS AL 4 POR 100

Este Banco tiene establecido un servicio de Caja de Ahorros, admitiendo imposiciones desde una peseta a diez mil, abonando intereses a razón de cuatro por ciento anual.

El régimen legal de la Caja de Ahorros va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: Se admiten en el acto las entregas y se pagan las cantidades que deseen retirar los imponentes.

El funcionamiento de nuestra Caja de Ahorros está inspirado en dos principios fundamentales: Primero. Dar facilidades a las personas previsoras para que puedan poner a culto sus economías. Segundo. Hacer que los modestos capitales formados o en periodo de formación a nuestro cuidado, obtengan una prudente renta sin peiligos ni contradicciones.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1 Y DE 5 A 4.

LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S. en C. Materiales de Construcción y Fábrica de Mosaicos Hidráulicos Córdoba Carrera de Ollerías

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba



Cerámica, Azulejos, Mosaicos.

Carlos Gonzalez y hermano

Casas en MADRID (Gran Vía 14) SEVILLA (Toulan 23) CORDOBA, HUELVA MALAGA

Dirección en Córdoba: Alfonso XIII, 37.—Teléfono núm. 272.

Informacion telefónica

Fuerzas de Infantería al Ferrol.—El teniente coronel González Carrasco, está muy grave.—...

(Agencia Mencheta)

de Madrid

Fuerzas de Infantería de Marina al Ferrol

Las cuatro y media de la tarde llegaron al Ferrol en tren militar, por la estación de Atocha, continuando por la de...

Teniente coronel González Carrasco

Se han recibido noticias de que la herida sufrida por el teniente coronel señor González Carrasco, es más grave de la que en principio se creyó.

Los médicos que lo han reconocido, así como el doctor doctor, y aunque no auguran una pronta curación, hacen ver la gravedad de la lesión.

Muerte del capitán Marchesi

Por esta Corte el rumor de que el capitán de caballería señor Marchesi, falleció en el combate de ayer, el capitán de caballería señor Marchesi.

Comandante Benito, herido

Se han recibido noticias de que el comandante Benito, que figuraba en el bando del comandante general señor Sanjurjo, resultó herido.

A la salida del Consejo

La salida del Consejo terminó el día de ayer a las nueve de la noche. El ministro de Hacienda nada dijeron al salir, excepto el señor Sánchez Guerra, que manifestó al salir que había nota larga y en calidad.

Ampliación del Consejo

Como ampliación a la nota oficiosa facilitada por el señor Sánchez Guerra, se sabe que el Consejo examinó, a propuesta de los ministros de Estado y Hacienda, las bases del tratado con Suiza y los preparativos de otros que se concierne con varias naciones, escuchándose sobre todos, la opinión de los reunidos.

El general Olaguer leyó en el Consejo los telegramas que había recibido dándole cuenta de la operación de ayer, que según la impresión general, es que hemos conseguido un triunfo sobre las tropas del Ralsoni.

Sobre la cuestión de Marruecos se dedicó el tiempo que duró la reunión, y se asegura que tan pronto terminen las operaciones de la zona occidental y quede dominada como se espera, se procederá a la repatriación de fuerzas.

De la cuestión del nombramiento de alto comisario civil se asegura que también se trató en el Consejo, no llegando a un acuerdo según unos, y según otros, aplazándose hasta que termine la parte actual de la campaña.

Plan parlamentario

Se asegura que el ministro de Hacienda sigue molesto por la votación del Senado que fué adversa al Gobierno, y no deja de expresar su malestar a sus compañeros.

Hay quien asegura que los proyectos de las presupuestos no se leerán tampoco el miércoles próximo, y que es fácil que se presente la aprobación de los mismos sin dificultades, pues las leyes de nueva orientación, como es sabido, se discutirán aparte.

También se dice que el Gobierno trabaja y encuentra dificultades en el asunto de la provisión de los cargos vacantes en el alto clero, como consecuencia del nombramiento de Primado a favor del señor Reig.

Otro de plan general de obras públicas en Marruecos.

De Guerra se aprobó un expediente de depuración del personal de la Armada.

Otro del mismo departamento autorizan-

do al ministro para la adquisición de terrenos para establecer un hospital militar en Oviedo.

Otro para la adquisición de gasolina para el servicio de aviación.

Otro modificando el artículo 39 del Reglamento para la concesión de la Cruz de San Fernando.

De Hacienda autorizando al ministro para la presentación de varios créditos peticidos por varios ministerios incluso los de Trabajo y Fomento pidiendo autorización para presentar un proyecto de Ley pidiendo los créditos necesarios.

Otro proyecto pidiendo autorización para solicitar la concesión de créditos para pagar material correspondiente a escuelas en ejercicios atrasados.

Otro crédito para atenciones de la industria nacional de ganados.

Otro eximiendo a los militares del pago del reparto de cuotas por repartos vecinales.

Concediendo autorización al ministro de Fomento para varios asuntos de trámite.

El ministro del Trabajo dió cuenta del estado en que se halla la huelga de Peñarroya y expuso su creencia de que pronto se llegaría a una solución.

Se autorizó al ministro de Fomento para la ejecución de obras en el puerto de Castellón.

De Justicia se aprobaron varios indultos reglamentarios de trámite.

Por último, el ministro de la Guerra dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de los telegramas que había recibido del alto comisario, que aseguran que nuestras tropas han obtenido ayer una brillante victoria, y que las bajas que hemos tenido no son muchas, en relación con el objetivo alcanzado.

También se trató de varios asuntos relacionados con los próximos presupuestos y de reorganización sanitaria.

Ampliación del Consejo

Como ampliación a la nota oficiosa facilitada por el señor Sánchez Guerra, se sabe que el Consejo examinó, a propuesta de los ministros de Estado y Hacienda, las bases del tratado con Suiza y los preparativos de otros que se concierne con varias naciones, escuchándose sobre todos, la opinión de los reunidos.

El general Olaguer leyó en el Consejo los telegramas que había recibido dándole cuenta de la operación de ayer, que según la impresión general, es que hemos conseguido un triunfo sobre las tropas del Ralsoni.

Sobre la cuestión de Marruecos se dedicó el tiempo que duró la reunión, y se asegura que tan pronto terminen las operaciones de la zona occidental y quede dominada como se espera, se procederá a la repatriación de fuerzas.

De la cuestión del nombramiento de alto comisario civil se asegura que también se trató en el Consejo, no llegando a un acuerdo según unos, y según otros, aplazándose hasta que termine la parte actual de la campaña.

Plan parlamentario

Se asegura que el ministro de Hacienda sigue molesto por la votación del Senado que fué adversa al Gobierno, y no deja de expresar su malestar a sus compañeros.

Hay quien asegura que los proyectos de las presupuestos no se leerán tampoco el miércoles próximo, y que es fácil que se presente la aprobación de los mismos sin dificultades, pues las leyes de nueva orientación, como es sabido, se discutirán aparte.

También se dice que el Gobierno trabaja y encuentra dificultades en el asunto de la provisión de los cargos vacantes en el alto clero, como consecuencia del nombramiento de Primado a favor del señor Reig.

Otro de plan general de obras públicas en Marruecos.

De Guerra se aprobó un expediente de depuración del personal de la Armada.

Otro del mismo departamento autorizan-

do al ministro para la adquisición de terrenos para establecer un hospital militar en Oviedo.

Otro para la adquisición de gasolina para el servicio de aviación.

Otro modificando el artículo 39 del Reglamento para la concesión de la Cruz de San Fernando.

De Hacienda autorizando al ministro para la presentación de varios créditos peticidos por varios ministerios incluso los de Trabajo y Fomento pidiendo autorización para presentar un proyecto de Ley pidiendo los créditos necesarios.

Otro proyecto pidiendo autorización para solicitar la concesión de créditos para pagar material correspondiente a escuelas en ejercicios atrasados.

Otro crédito para atenciones de la industria nacional de ganados.

Otro eximiendo a los militares del pago del reparto de cuotas por repartos vecinales.

Concediendo autorización al ministro de Fomento para varios asuntos de trámite.

El ministro del Trabajo dió cuenta del estado en que se halla la huelga de Peñarroya y expuso su creencia de que pronto se llegaría a una solución.

Se autorizó al ministro de Fomento para la ejecución de obras en el puerto de Castellón.

De Justicia se aprobaron varios indultos reglamentarios de trámite.

Por último, el ministro de la Guerra dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de los telegramas que había recibido del alto comisario, que aseguran que nuestras tropas han obtenido ayer una brillante victoria, y que las bajas que hemos tenido no son muchas, en relación con el objetivo alcanzado.

Recompensa para Sanjurjo

En los pasillos del Congreso se decía esta tarde que por varios amigos del general Sanjurjo, se pedirá a una de las sesiones próximas una recompensa extraordinaria por los brillantes servicios que el bravo general ha prestado en el tiempo que lleva en África.

Miñin en el Ateneo

Esta tarde se ha celebrado en el Ateneo de esta capital el primer miñin de la serie que lleva en preparación la agrupación denominada «Por los derechos del hombre».

Presidió el acto el señor Barcia, que le hizo en nombre del señor Castroviño, que se halla en Valencia.

Hicieron uso de la palabra los señores Jiménez Azúa, Pérez de Ayala y otros.

En Gobernación

De madrugada nos recibió el ministro de la Gobernación, participándonos que no tenía noticias de interés que comunicarnos.

Preguntado sobre si tenía noticias de las bajas de ayer en Marruecos, nos dijo que no, y que lo sentía, pues se había dicho que habían tomado parte en la operación las fuerzas de esta guarnición y constantemente le pedían noticias de ellas.

Los jefes liberales

En el rápido de Irún han marchado a Bilbao los señores Alba, marqués de Alhucemas y Melquíades Álvarez, para tomar parte en el miñin de propaganda liberal que se celebrará mañana.

Les acompañan muchos diputados y algunos senadores hasta en número de sesenta.

De la guerra

Según comunica el alto comisario desde el zoco del Jemis, reina gran temporal de agua y viento, que hace imposible el aprovisionamiento de las fuerzas y la continuación de las operaciones.

Nuestras tropas prosiguieron su avance entrando en el territorio de Beni-Gefert en donde tomaron al enemigo 1.500 cabezas de ganados.

Resultó herido gravemente un polvía indígena y muerto un sargento también indígena.

De Ceuta y Tetuán sin novedad.

De Melilla, en la noche del 27 al 28 los ladrones que merodean por estos contornos, en las alrededores de Dar Drius, intentaron dar una sorpresa, siendo descubiertos y perseguidos por nuestras tropas que les hicieron bajas.

Los husares de Pavía efectuaron un paseo militar llegando hasta Buscrif-Nare-el-Riad, en donde hallaron cuatro cadáveres, sin que pudieran ser identificados.

De Alhucemas sin novedad.

En el Pénon las trece horas y cuarenta minutos hicieron los moros un disparo de cañón, que no causó daños.

Berenguer a Tetuán

Tetuán 29.—El alto comisario vendrá a esta plaza, donde permanecerá hasta el martes, que regresará a Beni-Arós, aprovechando estos días para despachar los asuntos pendientes.

De Provincias

Nuevos disturbios en Portugal

Badajoz 29.—El gobierno portugués en vista de los rumores que vienen circulando sobre una nueva algarada, ha ordenado que se presenten en sus cuarteles todos los jefes y oficiales del ejército que se encuentran en uso de licencia.

Continúan las detenciones de los sospechosos como anarquistas y la policía sigue encontrando bombas en varios domicilios cuyas señas se encontraron en la casa del anarquista Barbañido, que resultó gravemente herido al explotar una de ellas en su domicilio.

Llegada de heridos

Badajoz 29.—En un tren militar han llegado a esta capital ciento sesenta heridos y enfermos de África.

En la estación esperaban a los expedicionarios las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Los soldados fueron trasladados a los alojamientos que les habían asignado en el hospital de la plaza, acompañados de las ambulancias de la Cruz Roja, en carretas particulares cedidos por sus dueños, estando aquellos agradecidos a las atenciones que les ha dispensado este pueblo.

Todo el que compra pañería en el «Metro», se ahorra muchas pesetas.

BARCELONA Continúa Pulg y Cadafalch hablando de los teléfonos

Barcelona 29.—El señor Pulg Cadafalch, siguió esta tarde hablando con los individuos de la prensa, de la cuestión de las líneas telefónicas, expresando que al pedir éstas no ha hecho más que lo que debe.

Dice que hace un año que tiene en estudio esta cuestión y que vistos los antecedentes necesarios, resulta que antes de la guerra pagaba Cataluña al Estado 250 millones y en la actualidad satisface 400, y por tanto, no cree pedir nada con solicitar la concesión de las líneas telefónicas.

Todos cuantos vean esta cuestión con serenidad, comprenderán que nuestra aspiración es muy justa y tenemos derecho a ello.

Yo entiendo que las demás provincias deben solicitar lo mismo, pues estamos a igual altura, y debo decir que, a cuantas personas les he explicado el asunto, lo han considerado justo.

Los señores Lleroux y Remonones lo acogieron favorablemente y otros varios políticos igual.

El martes próximo se celebrará en esta capital una reunión de representantes en Cortes para ultimar este asunto.

MÁLAGA Otro gran incendio en Málaga

Málaga 29.—En el almacén de máquinas de aserrar y de maderas que hay establecido en la calle Almansa, se ha declarado esta noche un incendio, que desde los primeros momentos alcanzó grandes proporciones.

El dueño de la industria señor Barceló, se enteró a poco de declararse el fuego y se personó en el lugar del siniestro, viendo con horror que los trabajos de los bomberos y de los soldados que acudieron en los primeros instantes, eran ineficaces para contener aquel.

La calle donde el fuego se ha declarado está situada en el renombrado barrio del Perchel y todos los vecinos se han prestado desde los primeros momentos a efectuar los trabajos necesarios para que aquel no se propagase, pero todos los esfuerzos fueron inútiles.

El incendio se propagó a tres casas, y de no ocurrir una cosa extraordinaria se cree que alcanzará a tres manzanas de casas las cuales se han empezado a desalojar.

Muchas familias han quedado en la miseria, perdiendo en el siniestro sus modestos ajuares, mostándose inconsolables.

Las autoridades se personaron en el lugar del siniestro a poco de ocurrir éste y se retiraron ahora, habiéndose adoptado las medidas de aislamiento que se creen necesarias.

El fuego se cree casual y el juzgado entiende en el asunto.

Han resultado con heridas leves catorce bomberos y algunos soldados, rivalizando todos en actos de heroísmo para salvar todo cuanto estaba en peligro.

ZARAGOZA Huelga de cocheros

Zaragoza 29.—Se han declarado en huelga los cocheros y lacayos de esta capital, por no haber accedido los patronos al aumento que aquéllos pedían.

Los patronos han aumentado una peseta al jornal que hoy disfrutaban y los huelguistas solicitan diez reales.

Ambas partes se muestran irreconciliables. Los cortes de traje se venden en el «Metro» en gran cantidad.

PIDA... COÑAC Cruz Conde

Primer Coñac destilado de vinos de Montilla y Los Moriles!

Importación de café Especialidad en tostados

Fábrica de Caramelos.—Litografía Azúcares estuchados

CAPARROS.—CORDOBA Agencia López

Reclamaciones a ferrocarriles. Tasa talones y recitifica los recibos de portes por abono mensual o a tanto por ciento. Consulten tarifa honorarios médicos.

Avenida Canalejas, 2.—Teléfono 552 CORDOBA

Taller de Carros MANUEL ORTIZ MENJIBAR

Maquinaria electro-mecánica para todas las trabajos. Rápidez y economía en los encargos

Galle Alfillo, núm. 20 (Campo de la Verdad) Teléfonos 11, 13. Notas y presupuestos gratis.

Muebles de propaganda vendidos al costo

Visiten esta casa antes de efectuar sus compras

Taller Colectivo, Santa María 6

R. I. P. A. EL SEÑOR D. LUIS VALENZUELA TERROBA Lienciado en Derecho Civil y Canónico Ha fallecido el 29 del corriente, a los 28 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Sociedad Anónima Cros BARCELONA Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO Teléfono 430 ACEITES DE OLIVA Córdoba La verdad se impone

Modernas instalaciones de fábricas y molinos aceiteros Prensas hidráulicas las más robustas Bombas de 2 y 4 cuerpos

Señoras: El flujo y enfermedades de la curán con las irrigaciones de Dr. Valley Usada por higiene y para evitar contagios.

Consejo a las Señoras Contra giro postal de 27'50 pesetas, podemos expedirle a su casa once maletas de bonita seda francesa (marca Sphinx, depositadas en 29 naciones) en 60 colores, maravillosos para hacer levita o prenda de vestir de verano.

La Concepción Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita) Fábrika de Mosaicos HIBRÁDICOS COMPRIMIDOS

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

- Correos y Telégrafos.—Preparación por eficientes del Cuerpo.—Para detalles, oficinas de Telégrafos o Montenegro, 3, Lucena.
Se vende una caseta que sirvió solamente en la pasada feria. Tiene 10 metros por 5. Razón Osuna Hermanos, San Pedro 2.
Arrendamiento.—Se arrienda desde el día, un piso por temporadas o por años, en el Charter «Villa Carmen» situado en la carretera del Brillante, a unos tres kilómetros de Córdoba. Consiste de seis habitaciones y aseo. Para tratar con su dueño en la calle José Zorrilla número 1.
Se arriendan pastos y espigas, cortijo del Puerto de Córdoba, almorzado, con trescientas fanegas de tierra; doscientas setenta de rastrojo y las restantes de erial.—Para tratar: Paseo de la Victoria, 4. De nueve de la mañana a una de la tarde.
Blas Carreño, Pintor decorador.—Se pintan habitaciones en todos los estilos. Más todo lo concerniente al ramo. Blanco Belmonte 28, antes Pedregosa.
Se vende.—La bortaliza de la huerta «Tras de la Puerta». Informar en la misma.
Se vende.—Una máquina aventadora semi-nueva, Marca Ciudad núm. 7 con motor Morse de 4 H. P. Se garantiza su buen funcionamiento. Razón, Madera Alta 34.
La Marquesina.—Es la mejor casa de huéspedes, el servicio esmerado y económico grandes comodidades, habitaciones higiénicas. Se admiten estables de varios precios calle Reyes Católicos núm. 12 principal, cerca del Gran Capitán.
Se vende cal.—Para blanquear viva y en Smasa. Ladrillos a 87 pesetas millar; a domicilio, buena medida. Plaza de Jerónimo Paez número 10.
Se traspasa.—El Comercio de Tejidos situado en la calle Deanes, n.º 31.—Para condiciones de 2 a 3.
L leche de cabra.—Por cuenta del ganadero y queso a 250 kilo. Se sirve a domicilio y se vende un barril roble, cabida una arroba de vino. Razón Madera Alta, n.º 34.
Amoneda.—En la calle Juan de Mesa núm. 5 se venden camas, mesas de comedor, mesas estufas, sillas, sofás y otros enseres de casa.
Se cede una habitación amueblada prefiriendo a caballero solo. Razón Plaza de las Bulas, núm. 4 piso bajo derecho.
Se venden los pastos de la finca de San Cebrían. Para tratar en la misma.
Se reciben avisos para blanquear en el establecimiento de Dieguez, Munda sin número y Rivera número 39.
Se vende verde en el Campo de la Verdad O.P. de la Iglesia núm. 6.
No ambiciono tener mucho dinero porque me pueden robar, solo deseo usar siempre gorras de la Cuesta de Luján.